



习近平听取北京冬奥会冬残奥会筹办汇报强调

绿色共享开放廉洁办奥

张高丽出席会议



3月18日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海主持召开会议, 专题听取北京冬奥会和冬残奥会筹办工作情况汇报并作重要讲话。
新华社记者 兰红光摄

新华社北京3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日在中南海主持召开会议, 专题听取北京冬奥会、冬残奥会筹办工作情况汇报。他强调, 筹办好北京冬奥会、冬残奥会, 意义重大, 责任重大。要增强使命感、责任感, 认真落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念, 坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥, 高标准、高质量完成各项筹办任务, 把北京冬奥会、冬残奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会, 向祖国人民、向国际社会交上一份满意答卷。

中共中央政治局常委、国务院副总理、第24届冬奥会工作领导小组组长张高丽出席会议。

习近平十分关心北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办工作。2015年7月31日, 国际奥委会投票决定将2022年冬奥会举办权交给北京, 习近平致信国际奥委会主席巴赫, 感谢国际奥委会的信任和长期以来的大力支持。2015年8月20日, 习近平主持召开中共中央政治局常委会会议, 专题听取申办冬奥会情况汇报, 研究筹办工作, 提出了坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的要求。2015年11月13日, 习近平对做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作作出重要指示, 强调要加强组织领导, 统筹推进各项工作, 确保把北京冬奥会、冬残奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

会上, 中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙汇报了北京冬奥会、冬残奥会筹备工作总体计划和进展情况。国家体育总局局长刘鹏汇报了冰雪运动普及和发展、提高冰雪运动竞技水平有关情况。河北省委书记

赵克志汇报了河北承担的北京冬奥会、冬残奥会相关工作筹备进展情况。中国残联主席张海迪汇报了发展残疾人冰雪运动、促进残疾人体育事业发展方面的情况。

听取汇报后, 习近平发表了重要讲话。他指出, 在北京举办一场全球瞩目的冬奥盛会, 必将极大振奋民族精神, 有利于凝聚海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗, 也有利于向世界进一步展示我国改革开放成就、和平发展主张。筹办北京冬奥会、冬残奥会, 为推动京津冀协同发展提供了良好机遇, 也为推广普及我国冰雪运动提供了良好机遇。北京冬奥会、冬残奥会筹办工作总体规划已经确定, 场馆建设、基础设施建设、生态环境保护、赛事服务组织等各方面任务已经明确, 关键是抓好落实。

习近平强调, 场馆和基础设施建设是筹办工作的重中之重, 周期长、任务重、要求高, 要加快工作进度, 充分考虑赛事需求和赛后利用, 充分利用现有场馆设施, 注重利用先进科技手段, 注重实用、保护生态, 坚持节约原则, 不搞铺张奢华, 不搞重复建设。要把推动冰雪运动普及贯穿始终, 大力发展群众冰雪运动, 提高冰雪运动竞技水平, 加快冰雪产业发展, 推动冬季群众体育运动开展, 增强人民体质。要充分利用我国丰富的文化艺术资源, 以体育为主题, 以文化为内容, 策划组织形式多样、生动活泼的文化宣传活动, 广泛吸引社会各界积极参与。要广泛开展对外人文交流, 讲好中国故事, 传播好中国声音。要主动同国际体育组织合作, 听取场馆建设、赛事组织、人才培养等方面的建议, 积累办赛经验。

习近平指出, 要把筹办冬奥会、冬残奥会

作为推动京津冀协同发展的重要抓手, 下大气力推动体制创新、机制创新、管理创新和政策创新, 推动交通、环境、产业等领域协同发展先行先试, 重点突破, 以点带面, 为全面实施京津冀协同发展国家战略起到引领作用。要发挥北京冬奥会、冬残奥会筹办对城市发展的促进作用, 落实首都城市战略定位, 进一步发挥北京对京津冀区域发展的辐射带动作用。

习近平强调, 筹办北京冬奥会、冬残奥会, 是一项系统工程, 要加强组织领导和统筹协调, 集各方之智, 聚各界之力, 形成做好筹办工作强大合力。领导小组要加强筹办工作重大问题、重要事项的研究, 统筹协调各部门各方面共同做好筹办工作。各有关部门要主动承担任务, 把重点任务纳入国家“十三五”规划, 给予大力支持, 确保落实到位。北京市、河北省要主动承担起主办城市的责任, 确保按时优质完成各项任务。北京冬奥组委要做好组织协调, 抓好督促落实。要依靠群众、动员群众、组织群众, 激发人民群众积极性、主动性、创造性, 共同把筹办工作做好。要开拓选人用人视野, 遴选优秀人才参与冬奥会筹办, 加快培养一支专业化、国际化的人才队伍。

习近平指出, 要深化改革, 推进体制机制创新, 完善领导小组成员单位、北京市、河北省、北京冬奥组委的合作机制, 加强责任衔接和工作对接, 确保各方工作同向、进展协调。要广泛吸引社会资金和社会力量参与筹办工作。要建立各项规章制度, 严格预算管理, 控制办赛成本, 强化过程监督, 让北京冬奥会、冬残奥会像冰雪一样纯洁干净。

刘延东、栗战书和有关方面负责同志出席会议。

中美两国核领域最大合作项目 核安保示范中心运行

全球规模最大设施最全技术最先进

本报北京3月18日电 (记者张梦旭、宋豪新、吴月辉) 中国国家原子能机构与美国能源部共建的核安保示范中心今日投入运行。该项目于2013年10月奠基, 2015年12月建成。

中国国家原子能机构主任许达哲在受访时说: “核安保示范中心是迄今中美两国由政府直接投资建设的核领域最大合作项目。”

美国能源部部长莫尼兹说, 中方仅用两年时间就建成令人瞩目的世界级设施。他说, 在应对重大挑战时, 美中合作是解决方案的关键部分。

国家核安保技术中心主任邓戈告诉本报记者, 新落成的技术中心有“三个最”: 一是亚太地区占地规模最大, 二是功能设施最齐全, 三是技术手段最先进。

国际原子能机构副总干事蒂赫表示, 国际合作是发展全球可持续安保体系的关键因素, 中美合建的示范中心将成为双边合作的典范, 整个世界将从中受益。

我国网站总量超420万个 东部地区占比近七成

本报北京3月18日电 (记者喻思姿) 中国互联网协会、国家互联网应急中心18日联合发布的《中国互联网网站发展状况及其安全报告(2016)》显示, 截至2015年12月底, 我国网站总量已超过420万个, 同比年度净增长62万余个, 净增长超过前五年网站净增量总和。

报告显示, 我国互联网接入市场竞争日趋激烈, 市场集中度进一步提升。同时, 网站区域发展不协调、不平衡, 区域内相对集中。截止到2015年底, 东部地区网站占比69.28%, 中部地区占比18.01%, 西部地区占比12.71%。无论从网站主办者住所所在地统计, 还是从接入服务商接入所在地统计, 网站主要分布在广东、北京、江苏、上海、浙江、福建等东部沿海省市。

茶艺竞技



3月17日, 杭州西湖景区举办“2016年茶艺技能大赛”决赛, 共有20名茶艺师同台竞技, 在茶席布置、茶艺设计、冲泡技法等环节中一决高低, 展示茶文化魅力。
李忠摄 (人民图片)



博鳌盛装迎盛会

3月22日至25日, 主题为“亚洲新未来: 新活力与新愿景”的博鳌亚洲论坛2016年年会将在海南博鳌举行。图为3月18日, 记者航拍的博鳌亚洲论坛国际会议中心。
新华社记者 杨冠宇摄

鼓噪东海仲裁 日本打错算盘

■ 苏晓晖



近期, 日本执政党自民党再次围绕东海问题大做文章。该党议员呼吁安倍政府通过诉诸国际仲裁来处理与中国在东海的争议。

日本恶意指责中国开发东海油气田并非首次。去年7月, 日本首相安倍晋三在参议院特别委员会上声称, “2008年的(日中)共识没有得到遵守”, 中国没有与日本“共同开发”。去年的《防卫白皮书》也根据自民党的意愿增加了“抗议并要求中国停止在东海油气田开发活动”的内容。

但提出将国际仲裁手段适用于东海确属日方新动向。仔细考量, 这种“创新”背后反映出自民党保守势力的几重精心算计。

其一, 为菲律宾正在强推的南海仲裁案站台。日本很清楚中国反对菲单方面提起国际仲裁的立场, 也明白其背后的非曲直, 但在言行上明显偏袒菲方。日本官员多次在公开场合表示, “支持菲通过国际法和和平解决与中国之间的南海领土争端”。今年以来, 随着仲裁庭即将公布结果, 日本更是动作频频。近日, 日本借东帝汶领导人到访之机, 在联合新闻稿中写入南海问题及菲律宾提起的南海仲裁案, 称“注意到裁决对争议方有约束力”。日本希望实现南海和东海问题的“联动”, 借搅乱南海牵制中国, 配合其在东海的图谋。同时, 配合美国在南海横行霸道的诉求, 拉紧日美同盟关系。

其二, 为自民党争取更多支持。自民党尽管目前在日本国会掌握主动, 但也不能完全无视民众意见。自民党正在为今年7月举行的参议院选举做准备, 目标是获得2/3的绝对优势。为达到此目标, 选前仍需争取民心。但不少日本民众对安倍经济政策不满, 而且, 饱受争议的新安保法即将在3月底实施, 日本多地发生反对该法案的示威游行。此时炒作东海争议, 强调日本会用“和平”方式解决问题, 有助于自民党转移民众不满情绪。

其三, 为日本在东海抢夺中国主权权益提供助力。中国曾对日方释放善意, 愿与日方达成共识, 使中日之间尚未划界的东海成为和平、合作、友好之海。中国一再申明, 中日共识不得损害中国在东海的主权和管辖权, 中国在东海划界问题上的法律立场

和主张没有变化, 不承认日方所谓的“中间线”主张。然而, 日本拒不承认中国对春晓油气田拥有完全的主权权利和管辖权, 试图强推其“中间线”原则。自民党抛出仲裁方案, 不过是看到菲律宾借仲裁兴风作浪, 欲效仿之以服务私利。

自民党确实煞费苦心, 但实际达不到“一箭三雕”之效。国际法的基础是公平公正, 打着国际法的旗号损害他国主权权益的行为必然失败。中国已破日本在东海问题上的种种小动作, 不会轻易上当受骗。对日本自身来说, 民众担心国家卷入冲突, 也不愿看到本国与中国等重要邻居的关系恶化。

在今年中国两会期间, 日媒在记者会上关注中日关系走向, 关心中日关系改善的出路。中方给出的答案很清楚: 日本当政者须对中国有正确的认识, 不能做“两面派”。相比日本迷信的“仲裁”, 中国的方法才是溯本清源。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯